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6. JAHRGANG

DES BURGERVEREINS OBERWIEHRE - WALDSEE

Der Freiburger Osten wéhlte Dieter Salomon

Bei der Wahl zum Oberbiirgermeister bestétigte sich einmal mehr, dass der Freiburger Osten "griin” ist. Beim ersten Wahigang
am 21. April erhielt der Kandidat von Biindnis 90/Die Griinen, Dieter Salomon, mit Abstand die meisten Stimmen, gefolgt von Gudrun
Heute-Bluhm (CDU). Einen dramatischen Einbruch musste die SPD mit ihrem Kandidaten Bernhard Zepter hinnehmen, wo hinge-
gen Michael Moos (Linke Llste) ein ganz erstaunliches Ergebnis fiir sich verbuchen konnte.

Hier die Ergebnisse Im einzelnen:

Stadtbezirk Wahlberech- Wahler/ Wahlbeteili- ungiittige [ glittig | Salo- | Heute- { Moos | Zepter | Sonstige
tigte Innen gung in % Stimmen mon | Bluhm

Waldsee 4132 1931 54,5 11 1920 | 38% | 324% | 13,9% | 15,6% | 0,0%

Oberwiehre 4707 2338 56,5 04 2334 | 39,5%| 27,3% | 20,9% | 12,3% | 0,0%

Oberau 4975 2237 50,3 18 2219 | 434%) 23,1% | 20,0% | 13.2% | 0.3%

Gesamtstadt FR | 144072 76363 53,0 514 758491 36,7%] 324% | 143% | 16,5% | 0,1%

Am Sonntag, den 5, Mai 2002, findet der 2. Wahlgang statt. Der Biirgerverein appelliert an alle wahlberechtigten Mitbiirge-
rinnen und Mitbiirger, von ihrem Stimmrecht Gebrauch zu machen. Gehen Sie zur Wahl!

Hansjakobstrale bleibt
befahrbar

Emeuerung des Gleiskémpers dauert das ganze Jahr

Die HansjakobstraBe soll auch wahrend
der Emeuerung des Gleiskérpers und den
damit verbundenen UmbaumafBnahmen
im kommenden Jahr befahrbar bleiben.
Dies teilte der Leiter des Tiefbauamtes,
Martin Haag, auf Anfrage des Biirgerver-

chen Zeitpunkt noch keine eindeutige Aus-
sage machen.

Klar ist hingegen, dass die BaumaBnah-

men schon im Januar nachsten Jahres be-
ginnen und bis Ende 2003 dauem werden.
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Neuer Haltepunkt der
Hollentalbahn soll beim

”Alten Messplaiz" sein

Oerlel schreibt OB B&hme und hofft auf
die besseren Argumente

Die Héllentalbahn soll attraktiver werden.
Dazu gehért auch ein weiterer, von der
Bahn geplanter Haltepunkt, der entweder
in Kappel oder bei der Stadthalle, in der
Nahe des Alten Messplatzes, gebaut wer-
den soll. Allerdings hatte sich die Bahn
schon sehr frihzeitig dagegen ausge-
sprochen, in Anbetracht der kurzen Strecke
zwei Haltestellen einzurichten. So entstand
jetzt eine Diskussion darliber, wo dieser
Haltepunkt am sinnvolisten ist.

In einem Brief an den Oberblrgermeister
Dr. Rolf B&hme hatte der Vorsitzende des
Birgervereins, Thomas Qertel, finf Punk-
te genannt, die fiir einen Halt bei der Stadt-
halle sprechen. Wir geben hier noch ein-
mal im Wortlaut die Argumente wieder.

1. Mit der Bebauung des Alten Messplat-
zes haben wir mit einem erheblichen Bevil-
kerungszuwachs in der Oberwiehre zu
rechnen. Ein weiterfihrendes Angebot
offentlicher Verkehrsmittel zu der beste-
henden Stadtbahnlinie 1 wéare deshalb
auBerst sinnvoll, auch um die Linie 1 zu
entlasten. Diese miisste sonst den Takt
verdichten, was wiederum zu nach griBe-
ren Problemen in der Innenstadt, nament-
lich beim Bertoldsbrunnen fihrt.

2. Das geplante Dienstleistungs- und Ein-
kaufszentrum wird nicht nur Kunden aus
den Stadtteilen Wiehre und Waldsee son-
dern auch aus dem Dreisamtal und dem
Schwarzwald anlocken. Der Haltepunkt
"Alter Messplatz” kénnte entscheidend dazu
beitragen, den zu erwartenden Verkehr zu

minimieren und die Kaufkraft des Einzel-
handels zu steigemn.

3. Mit der Musikhochschule, den verschie-
denen Schuleinrichtungen im Lycée Tu-
renne und den zwei Gymnasien, ist fir Kin-
der, Jugendiiche und Studenten ein
Schulzentrum gewachsen, dass in dieser
Dichte im gesamten Stadtgebiet seines-
gleichen sucht. Wir sind iiberzeugt, dass
ein zusétzliches OPNV-Angebot sehr posi-
tiv aufgenommen wird, nicht zuletzt auch
deshalb, weil zahlreiche Abendveranstal-
tungen in der Musikhochschule und in den
anderen Schulen stattfinden.

4. Die Stadthalle wird auch zukinftig eine
wesentliche Rolle als Austragungsort flr
Konzerte, Ausstellungen und andere atirak-
tive Veranstaltungen im Freiburger Osten
spielen. Geht man davon aus, dass das jet:
zige Messplatzareal als Parkraum nicht
mehr zur Verfigung steht, und was zu
befiirchten ist, eine Parkraumnutzung in
der Tiefgarage nicht ausreicht oder gar nicht
maglich ist, stinde das Quartier bei jeder
Veranstaltung vor groBen Verkehrspro-
blemen. Der ruhende Verkehr wird in die
vielen SeitenstraBen und ins Moslegebiet
gedréngt. In die Bereiche also, die nach
Vorstellung aller vom Verkehr befreit wer-

den sollen. Die Eintritiskarte mit einer Frei-
karte fir den OPNV und somit auch fiir die
Hollentalbahn zu koppeln, kdnnte zu siner
sichtlichen Entspannung des ruhenden
Verkehrs filhren. Das Beispiel SC braghte
hier positive Signialwirkung zu Tage.

5. Viele Biirgerinnen und Blrger nutzen die
vielféligen Freizellangebote des Schwarz-
waldes. Eine direkte Anbindung in der dicht-
besiedelten familienfreundlichen Ober-
wighre durch die Hillertalbahn wilrde auch
zu einer Reduzierung des Individualver-
kehrs in der Stadt und im Umiland fihren.

In einer ersten Stellungnahme hat sich die
FDP fUr den Haltepunkt bei der Stadthal-
le ausgesprochen. In ginem Schreiben an
den Birgervereinsvorsitzenden heiflt es:
"dass mit dem Haltepunkt mehr Blrger
erreicht werden, ist offensichtlich urd auch
die zusétzliche Anbindung an das S-Bahn-
netz ist winschenswert. AuBerdem ware
die Anbindung Kappels mittelfristig durch
die Verlangerung der Stadtbahn gewiihr-
leistet, so dass ein zuséizlicher Haltepunki
dort nicht zwingend erscheint.”

Auch Stadtrat Helmut Thoma (Bindnis
90/Die Grinen) hat sich erneut und mit
grofiemn Nachdruck filr den Messplatzhal-
tepunkt stark gemacht, Red.

Biirgerverein, Notgemeinschaft und Tiefbauomt sind sich einig:
Die SchwarzwaldstraBe soll ruhiger werden.

Die Umgestaltung der oberen Schwarz-
waldstraBe nach Fertigstellung der B 31,
also der Bereich von der Heinrich-Heine-
StraRe bis zum Gasthaus "Schiff”, war The-
ma einer Ortsbegehung von Vorstands-
mitgliedern der "Notgemeinschaft Schwarz-
walstrasse” und des Biirgervereins Cber-
wiehre-Waldsee mit Vertretern des stédti-
schen Tiefbauamtes.

In seiner BegriiBung hob der Vorsitzende
des Burgervereins, Thomas Oertel, hervor,
dass mit der Fertigstellung der B 31 die

Chance ergriffen werdan muss, die Strate
50 weit wie maglich vomn Verkehr zu befrei-
en. "Ziel muss sein®, so Oertel, den Durch-
gangsverkehr auf die neue B 31 zu lenken,
urn so den verblsibenden Resiverkehr auch
in der SchwarzwaldstraBe weitgehend zu
minimieren”.

Nach Auffassung aller Beteiligten kam‘dies
nur dadurch geschehen, indem die
SchwarzwaldstraBe fir die Autofahrer so
unattraktiv wie mdglich und fir die jahre-
lang vom Verkehr gebeutelten Anwohner,




die FuBgénger und Radfahrer wiederum
so "menschenwiirdig und sicher” wie mag-
lich umgestaltet wird. Die Schwerpunkte
waren vor allem die sechs Ampelanlagen
an der SchwarzwaldstraBe.

Breiten Raum der Besprechung nahm der
Bereich Schwarzwald- und Heinrich-Hei-
ne-StraBe ein. Von Seiten der Notge-
meinschaft wurde angeregt, die bestehende
Ampelanlage durch einen Kreisverkehr
zu ersetzen, wobei die Querungshilfen fir
FuBganger beibehalten werden sollten.
Femer moge geprift werden, ob der an der
Kreuzung stehende Poller, zum Schutz
der Anwohner vor Schadstoffemissionen
durch die bei Rot wartenden Autofahrer
nicht beseitigt werden kann. Der Leiter des
Tietbauamtes, Dr. Haag, stand diesen
Wiinschen positiv gegentiber, gab aber zu
bedenken, dass ein Kreisverkehr friihe-
stens 2007 eingerichtet werden kann.

Haag und seine beiden Mitarbeiter Georg
Herffs und Artur Wiestler teilten wieder-
um ihre beabsichtigten Planungen an der
Ecke Vierlinden mit. Demzufolge wird die
Abbiegespur Sandfangweg/Kartduser-
straBe beseitigt und eine Querungshilfe flir
FuBgénger eingerichtet. Ferner gaben sie
bekannt, dass ab September 2002 der
gesamte Oberbau zwischen dem Sand-
fangweg und dem Gasthaus Schiff erneu-
erl wird. Gleichzeitig sollen die Wurzeltrie-
be der Bdume auf dem FuBgingerweg
beseitigt werden, die eine Gefahr darstel-
len, ohne dass aber die Baume davon
Schaden nehmen. Von zentraler Bedeu-
tung sei auch, so Haag, der neue Radweg
in West-Ost-Richtung, durch den die
SchwarzwaldstraBe fir Radfahrer sicherer
und attraktiver wird.

Frau Bailer, Vorsitzende der Notgemein-

schaft, dankte am Ende der Begehung allen
Beteiligten, dass sie sich "in ihrer Freizeit
mit der Thematik zum Wohle der Anwoh-
ner beschaftigen".

Noch vor der Sommerpause wird in einer
zweiten Begehung Uber den Bereich vom
Gasthaus Schiff bis zur Brauerei Ganter
diskutiert. Im Herbst diesen Jahres soll dann
auf einer Biirgerversammlung das Gesarmt-
konzept der Bevdlkerung vorgestellt wer-
den. Red,

Das Regierungsprisidium informiert:

Baustelle B 31 FR-Ost:

Neues im Stadiaus-
wars-Verkehr

@ Seit Mitte April neue Verkehrsfiihrung
ber den Messplatz

@ Geénderte Schulwegfiihrung zur Emil-
Thema-Schule

@ Ab 13.05.2002 Behinderungen durch
VAG-Baustelle

@ In den Pfingstferien Schienenersatz-
verkehr auf der Linie 1

Die umfangreichen Bauarbeiten an der Ein-
mindung der SeminarstraBe in die
Schwarzwaldstrafle erforderten die Verle-
gung eines Teils des B 31-Verkehrs. Seit
Mitte April wird deshalb der Stadtaus-
wartsverkehr der B 31 zweispurig auf einer
BaustraBe neben der Schitzenallee und
quer Uber den Messplatz geflihrt. Diese
Verkehrsphase wird voraussichtlich ca. 3
Monate andauem. Die direkte Verbindung
flr KfZ von der Schiitzenallee iiber den
Messplatz zur SchwarzwaldstraBe ist in
dieser Zeit nicht méglich.

Das Quartier zwischen Schiitzenallee und
AndlawstraBe ist derzeit wie folgt erschios-
sen: Von Westen wie bisher iiber den Dei-
chelweiherweg, bei der TalstraBe oder (bis
10.05.02) Uber die westliche WaldseestraBe
und die BurgerwehrstraBe. Die direkte Ver-
bindung zur MoslestraBe bleibt auf Wunsch
der Anlieger geschlossen.

Badenova-Arbeiten an der Hauptwasserleitung im Bereich der Einmindung Fabrik-
straBe/SchwarzwaldstraBe.

Aufziige, Fonds-Shop,
Immobilien
AIP GmbH,
Dreikdnigstr. 44, FR
Tel. 0761/4570823
Fax0761/4570824

Haus

Hansjakobstrafie 58,
79117 Freiburg
Tel.0761/74150,Fax: 74175

TAXI Frelbur

555555 GmbH Telefax 0761/502190 ‘
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Rechisanwditin Barbara Jochheim

Fachanwdltin fir Familienrecht / Medialorin
Tétigkeitsschwerpunkte: Ehescheidung, Eheveridige, Erbrecht

Ab 01. Mai 2002 finden Sie mich in Burogemeinschaft mit der
Anwaltssozietét Kammer, Greiner, Oberholzner & Kollegen
unter folgender Anschrift:

Deichelweiherweg 1, 79102 Freiburg
Tel.-Nr. 07 61 /3 88 49 84

J

Die Ausfahrt nach Westen und Osten
erfolgt liber den Deichelweiherweg und die
Umleitung Gber den Messplatz zur
SchwarzwaldstraBe. Die Shell-Tankstelle
bleibt Gber die SeminarstraBe und die
Knopfhausle weiterhin Gber den Messplatz
oder (iber die Seminarstrafe/Shell-Tank-
stelle anfahrbar.

Neu geordnet wurde auch die Schulweg-
flhrung zur Emil-Thoma-Grundschule. Aus
Gstlicher Richtung verlduft diese nun nicht
mehr entlang der Schwarzwaldstralle, son-
dern entlang der Siidseite der inzwischen
fertiggesteliten dstlichen Schiitzenallee.
Damit kénnen die im Osten wghnenden
Schiiler weiterhin ohne Querung des B 31-
Verkehres zur Schule gelangen. Fur die
Richtung Oberau oder Haltestelle "Mess-
platz" orientierten Schiler wurde unmittel-
bar vor der Schule ein lichtsignalgesicher-
ter Uberweg eingerichtet. Die geénderte
Schulwegfihrung und die zusétzlich getrof-
fenen Sicherheitsmafnahmen wurden in
zahlreichen Gesprachen mit der Schullei-
tung, der Elternvertretung und den zustan-
digen Fachbehdrden festgelegt.

Voraussichtlich ab dem 13.05.2002 ist
wegen der VAG-Gleiskérpererneuerung

zwischen Schwabentorbriicke und Halte-
stelle "Ganter” nur noch einspuriger Ver-
kehr stadtauswarts moglich. Die Stadt wird
deshalb die westliche Waldseestrafle ab
dem 13.05.02 von West nach Ost dffnen.
In den Pfingstferien, d.h. vom 17.05. bis
03.06.02, unterbricht die VAG den Stadt-
bahnverkehr auf der Linie 1 und setzt Zwi-
schen Bertoldsbrunnen und Lassberg-
schleife Ersatzbusse ein. In dieser Zeit wer-
den dann auch die Gleisbauarbeiten an der
Gentnerstrafe durchgefihrt, so dass die
Beeintrachtigungen fur die Stadtbahnbe-
nutzer begrenzt werden. AuBerhalb dieser
2 Wochen fahrt die Linie 1 wie immer stauf-
rei durch die Baustellenbergiche.

Fiir Fragen stehen den Blrgem wie bisher
das Info-Telefon (0761/790890) sowie
unsere Mitarbeiter im B31-Ost-Info-Center
auf dem alten MeBplatz (gedfinet jeweils
am ersten Donnerstag im Monat) zur Ver-
fligung.

Regierungsprésidium Freiburg
Bauleitung Kirchzarien

BUNDNIS 90/
DIE GRUNEN

Die Oststadt braucht
eine Vorgartensatzung

Wie verschiedene Blrgervereine fordern
auch Freiburgs GRUNE seit vielen Jahren
den Erlass einer sog. Vorgartensatzung,
mit der dem Zubstonieren von Griinfiachen
entgegengewirkt werden soll. Bislang lant
sich dies nur durch autwendige Bebau-
ungsplanverfahren erreichen.

Unter Hinweis auf Personal- und Zeitrnan-
gel in den zustandigen Amtemn ist die Erfil-
lung dieser Forderung immer wieder hin-
ausgezbgert worden; jelzt aber scheirt Be-
wegung in das Verfahren zu kommaen, denn
Anfang April wurde BaublUrgermeister
Schmelas in der Presse mit der Aussage
zitiert, es liege ein solcher Satzungsentwur!
VOr.

Das wird auch allméhlich Zeit. Denn 1seit
Jahren vollzieht sich besonders in den &lte-
ren Stadtteilen, deren StraBenbild durch
Vorgérten entscheidend geprigt ist, ein
schieichender Wandel: Fast immer ist es
der Wunsch nach einem sigenen Auto-
absteliplatz, der Hauseigentimer veran-
lasst, das Gdrtchen vorm Haus in eine
nackte Beton- oder Agphaltfiiche #u ver-
wandeln. Dabei wird auf diese Weise der
Parkraum oft iberhaupt nicht vermehrt (sie-
he Folo) - die Zufalwt zum *Privatquartier

Frauenstammtisch

Biirgerverein Oberwiehre-Waldsee

Dienstag, 14. Mai 2002, 20.00 Uhr,
im Gasthaus Bankepeter

Die Familientherapeutin Frauke Schulz
stellt ihre Arbeit
mit dem ”’Genogramm’ vor.

Kontakladresse: Barbara Jochheim, Tel. 6 12 94 96




frs Auto muss schlieBlich freigehalten wer-
den; "heilix Blechle!" ist man da geneigt zu
sagen. Es geht aber nicht nur um Asthetik:
Neben wichtigen 6kologischen Funktionen
fur kleine und gréBere Lebewesen sollten
die Auswirkungen auf das Kleinklima nicht
unterschéatzt werden - gerade in dichtbe-

geniigt aber nicht - sie muss auch strikt
angewandt werden, und Ausnahmen miis-
sen auf seltene Sonderfille begrenzt blei-
ben Sonst wird sie ein dhnlich stumpfes
Schwert bleiben wie die Baumschutzsat-
Zzung - da ist die Ausnahme inzwischen
namilich leider fast die Regel...

SPD

Dreisamuferwege
NICHT asphailtieren

Die Dreisamniederung ist fir die Bewoch-

siedelten Quartieren wie der Wiehre. Eine
Satzung zum Schutz von Vorgérten allein

Helmut Thoma (Stadtrat)

nerinnen des Freiburger Ostens neben dem
Méslepark der einzige Naherholungsbe-
reich in ebener Lage. Besonders fiir ditere
Menschen und Leute mit Kinderwagen und
Kindern besitzt der Niederungsbereich
grof3en Wert, denn sie sind in der Mobilitét
oftmals so stark eingeschrankt, dass sie
die steilen Wege nicht bewéltigen kéinnen.
Deshalb wére es auch so wichtig, auf der
gesamten Lange die Rad- und Gehwege
entlang der Dreisam zu entzweien und den
FuBgéangern einerseits und Radifahrern
und Skatern andererseits jeweils eigene
Trassen fiir ihre Art der Fortbewegung
zuzuweisen.

Gerade flr alte Menschen ist es oftmals
sehr erschreckend, wenn urplétzlich von
hinten ein Fahrrad vorbeirauscht oder wenn
Skater an ihnen vorbeiziehen. Die Asphal-
tierung der bislang nicht geteerten Weg-

Der Vorgarten als Parkpatz - ein nicht einmal spekiakuldres Beispiel aus der Ober-
wiehre zeigt die schlsichende Verénderung des StrafBienbildes - und damit des Staaglt-
teilcharakters. Besonders &rgerlich ist hier der Umstand, dass zwar Griinflachen zer-
sitort - aber letztlich gar keine Parkplétze gewonnen werden: Die Fahrbahnmarkierung
bedeutet Parkverbot; der Stellplatz ist also lediglich vorn StraBenrand in den Garten

"gewandert”

abschnitte dstlich des Ebneter Weges wiir-
de zur weiteren Beschleunigung des
Radverkehrs fihren und somit zur Steige-
rung des (Er-)Schreckenspotentials {iber
die gesamte Wegelénge. Das Gesarmi-
konzept flr das Dreisamtal lasst noch auf

Foto:H. Thoma sich warten. Im Interesse der schwiéche-

Wir bieten lhrem Kind so viel Konto, wie es fiir sein Alter braucht!

ContoUno ist Giro-, Taschengeld- und Sparkonto in einem

... und natlirlich kostenlos.

Sie bestimmen dic Ausstatlung nach Ihren Vorstellungen und
enveitern sie nach Bedarf: ContoUno-Card, SparkassenCard,
HomeBanking und zahlreiche attraktive Club-Angebote machen
ContalUno zum echien Multifunktionskonto.

Und: GontoUno lohnt sich, denn Ihr Kind bekommt 29/, Zinsen.
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79110 Freiburg Bocklerstr. 11 Tel. 0761/16645 + 131088

Haus- u. Wohnungseigent
Sie haben Probleme mit Ihrem Haus-

umer, Vermieter
Werden auch Sie

oder Grundbesitz, Arger mit Ihrer Mitglied in der
Vermietung? grﬁmen__vereizsi*
Wir sind taglich fir Sie da mit gung fiir Haus-,
Informationen, Rat u. Unterstiitzung. m;’::‘zuzgfgﬁ;;
Interessenvertretung seit 1896 inlsrgdbaden.

Verband Haus & Grund e V., MWW | Tel. 0761/38056-0

Fax: 0761/38056-60 |

78098 Freiburg, Erbprinzenstr. 7

Y Friedhofsgartnerei
Blumengeschiift )
Grabpflege, Grabneuanlage, Schnittblumen
Pflanzen, Trauerbinderei

@wafau /Brenneds

p Udo Bottcher

Kunzenweg |
79117 Freiburg i. Br.
Telefon 0761765302




ren Verkehrsteilnehmer (&ltere Menschen
und Kinder) sollte auf die weitere Asphal-
tierung der Dreisamuferwege vorerst ver-
zichtet werden, solange von allen ein
gemeinsamer Weg zu nutzen ist.

Walter Krdgner (Stadirat)

Freie Wahlervereini-
gung

Gemeinsam "Unmagli-
ches" erreichen!

Nach gut der Halbzeit meines Stadtrat-
mandates mdchte ich eine Zwischenbi-
lanz ziehen. Als Freier Wahler, ohne
Beruhrungsangste mit Kollegen der ande-
ren Parteien angetreten, habe ich mir eine
gute und produktive Zusammenarbeit erar-
beitet.

So wurde der seit Jahren geforderte eben-
erdige FuBgangeriberweg Hildastr/Schwa-
bentorbriicke erreicht. Der als unméglich
abgelehnte ebenfalls ebenerdige Fullgén-
geriberweg unterhalb der Unterfiihrung
Nagelesee-/Fabrikstr istim Bau und nach
Fertigstellung der B 31 Ost zu benutzen.
Danach kommen groBe neue Aufgaben flr
gemeinsame Anstrengungen: Das Beste
aus der alten Messplatzbebauung und des-
sen Gestaltung zu machen, die Entfiech-

tung des Individualverkehrs im Osten der
Stadt mit der StraBenneugestaltung, die
Bebauung des Bundesbahngelindes am
Wiehrebahnhof, die Bebauung des Geldn-
des in der Fuchsstr. und deren Nutzung um
nur einige wichtige aktuelie Projekte zu
nennen. Zusammen mit dem Blirgerverein
und den Stadtratskollegen es anzupacken
zum Wohle unseres Staditeils ist weiterhin
mein Bestreben.

Hans Lienhart (Stadltrat)

Kim Schimpfle: zu Gast
beim Frauenstammtisch

Im Marz war die Freiburger Modedesigne-
rin Kim Schimpfle zu Gast beim Frauen-
stammtisch im Bankepeter. Obwohl erst
26 Jahre alt, organisiert sie am 4. Mai be-
reits ihre 14. Modenschau in der Kunsthalle
des E-Werks.

Kunst steht im Mittelpunkt ihrer Entwiirfe.
Das war nicht immer so. Die ersten Jahre
kreierte sie sehr damenhafte Mode im Stil
der 40iger Jahre, bekannt vor allem durch
Marlene Dietrich. Zu ifrer ersten Moden-
schau kam sie 1996 durch einen Wettbe-
werh. Das Rilstzeug hatte sie von der Oma,
die Schneiderin war. Sie selbst hat keine
Schneiderlehre gemacht, sondem sich alle
handwerklichen Fertigkeiten selbst erar-
beitet.

Als Selfmadefrau ist Kim Schimpfle gepragt
von Kreativitit und Zielsirebigkeit. Ihre erste
Show in Freiburg inszenierte sie in den
Raumen der Galerie Baumgarten, dann
unter andern im Friedrichsbau, als der
Tanzpalast erdffinet wurde. Es folgten dann
in 3 Jahren 6 Modenschauen in Ubertin-
gen, wo sie sich einen groBen Kreis von
Kundinnen eroberte mit inrer fantasievol-
len und tragbaren Mode. Inzwischen hat
sie auch in Freiburg ein Publikum fur ihre
Designermode.

Mit ihrer Marke "Courage” hat sich Kim
Schimpfie hier einen festen Kundenstamm
erworben. 30-60 Jahre alt sind die Frauen,
die ihre Mode tragen. 200 persénliche Ein-
ladungen verschickt sie zu ihrer Show, an

der ihre Mode in den géngigen GréBen
direkt gekauft werden kann. In 21/, Mona-
ten werden eigens dafiir etlwa 80 Telle dafur
genaht.

In diesem Sommer heiBt das Motto " Play-
ground'. Sie versteht darunter Stoffe als
Spielwiese von Farben. Die Stoffe wer-
den nicht nur genéht, sondern varher
bemalt und bearbeitet. Legere tragbare
Basics werden kombiniert mit "verriickt”
gewagten Einzefteilen. Stoffe werden kunst-
voll drapiert, oft sind die Schnitte dabei ein-
fach, und bestechen durch Ausdruck und
Wirkung. Briissel und Antwerpen, fithrend
in Sachen Stoffe, besucht sie regelminig
zum Einkauf. Ihre Modelle werden in den
CGirben 36-42 hergestelit. lhr Atelier "Design
in Stoff-Courage” hat Kim Schimpfle inder
MihlenstraBe 2, 79102 Frelburg, Telefon
0761/25085. Renate Schelkes

W.E.ST

Ein starker Partner fur Ihren Fiihrerschein
Profitieren Sie von unseren glinstigen Preisen

Biiro: Mo - Fr 11.00 - 17.30 Uhr / Di und Do 19.00 - 20.30 Uhr ‘
Tel./Fax 07 61 /64441 - Internet: www.fahr-mit-west.de
Inh. W. E. Stibal - Lindenmattenstrafle 40 - 791 17 Freiburg

Jeden Monat Kraftfahreraufbauseminare ASF / ASP
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Fruhlings SChre stark reduziert, .8.

viele Rest- U. Einzelpad WALDLAUFER
& hiuhGonsic® )
!{ /_/]l VEST
Hermann

Mo-Sa 7.00-12.300.14.30-18.30
Mi und Sa nochmittogs geschlossen

Freiburg -Leo-Wohleb-St. 6 E:p, ;

“Irened

echt owiegendihte Haferlschuhe bei uns nur € 86.-

...................................................................

Ihr Spezialist fiir Fenster im Altbau |

@
fentec
FENSTER + TUREN GMBH

Niigeleseestr. 24 - 79102 Freiburg,
Telefon 0761 /45 50 40 - Fax 45 50 444

eMail: info@@fentec.de

Ihre Annonce
im BURGERBLATT
OBERWIEHRE-WALDSEE
erreicht monatlich 2400
Haushalfe im Stadtteil!

Nuizen Sie
diese Moglichkeit,
thre Kunden zu informieren!

Anzeigenannahme bei
Druckerei JUNGE,

In den Sauermatien 10,
79249 Merzhausen,
Telefon (07 61) 4 09 89 21
Fax (07 61) 4 09 89 22

Beratung

79102 Freiburg
Telefon 0761-7678522
Telotax 0761-7676523
E-mail: PllegePlus@irelsnet-online de

Michael Discher und sein Mitarbeiterfeam
freuen sich auf lhren Anruf.

LBitte beachten Sie unsere Veranstaltungsangebote.

Altbausanierung
Bautrockenlegung
Betonsanierung
DachgeschoRausbau
Denkmalschutz
Erweiterungsbauten
Hausreparaturen
Neubau / Umbau
Restaurierung
Schliisselfertighau
Schwammbeseitigung

Umweltschutz

Schiine, intakte Balkone und
Terrassen steigern den Wert
thres Hauses. Und — sie
bieten Lebensqualitdt und
Erholung pur!

Die Bauexperten von
Hopp+Hofmann renovieren,
sanieren, planen und erwei-
tern Balkone und Terrassen.
Geniel3en Sie lhr Zuhause
taglich aufs Neue, ob drinnen
oder draufBen.

Fragen Sie die Bauexperten. -

Hopp-+Hofmann

HOCH - TIEF - STAHLBETONBAU GMBH
79100 Freiburg - Qlitmannsstr. 11
Tel. 0761/40107-0 - Fax 40107-99




MIETGESUCH

Single (mannlich}, ruhig, NR, solvent,
Beisitzer im Vorstand des Biirgerver-
eins Oberwiehre-Waldsee, sucht auf
sofert eine 2- bis 21/,-Zimmer-Woh-
nung, moglichst in den Stadtteilen Lit-
tenweiler, Waldsee, Wiehre.

Eine Wohnung mit Keller und/oder
Garage ware ideal.

Vom Schlossberg nach
St. Ottilien

Ein Bericht von einem geschichtliichen
Spaziergang mit dem Mitarbeiterim
Augustinermuseum Frank Lobbeke von
Manfred Edenharder

Unter diesem Motto lud der Blirgerverein
Oberwiehre-Waldsee alle interessierten
Mitblrgerinnen und Mitblrger zu einem
geschichtlichen Spaziergang vom Schloss-
berg nach St. Cttilien ein.

"Wir trafen uns am Sonntag, den 10. Mé&rz
2002, um 11.30 Uhr, rund um das Schwa-
bentor. Der Tag empfahl sich geradezu als
ein Wandertag. Die Sonne strahlte von
einem wolkenlosen, blauen Himmel und
die Luft war mild.

Daher steliten sich auch ca. 60 an diesem
geschichtlichen Spaziergang Interessierte
ein. Bei dieser stattlichen Anzahl von Teil-
nehmern entschieden wir, die BegriiBung,
Vorstellung und EinfUhrung in die Thema-
tik auf dem Kanonenplatz vorzunehmen.
Da Johannes Korthaus, der die Fithrung
machen sollte, leider durch Krankheit ver-
hindert war, hatte dankenswerterweise
Frank Lobbeke die geschichtlichen Erlau-
terungen der aufmerksamen Zuhgrerschaft
vermittelt,

Herr Lébbeke hatte alte Drucke mitgebracht
und die begleitenden Texte lieflen uns die
wechselvolle Geschichte des Schlossber-
ges erahnen.

Auf diesem nicht rebenbewachsenen Berg
erbauten die Herztge von Z&hringen um
1100 eine Burg, die Ursprung fir die Stadt-
grundung 1120 wurde.

Vom Schwabentor ausgehend liegt auf hal-
ber Héhe das Greiffeneggschlésschen,
heute ein vor allem in den Sommermona-
ten gern besuchtes Restaurant und Gar-
tenlokal, das einstmals vom letzten vor-
derdsterreichischen Regierungsprasidenten
Herrmann von Greiffenegg erbaut wurde.

Der Kanonenplatz ist der erste Teil der fran-
zdsischen Befestigung, die der franzdsi-
sche Marschall, Volkswirtschaftier und Fest-
ungsbaumeister Sebastien le Prestre
Vauban nach 1678 anlegte. Vom ehema-
ligen Fort St. Pierre (St. Peter) sind noch
Reste zu sehen.

Die mittelalterlichen Vorstadte wurden
abgerissen, die Altstadt mit modernen
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fenférmigen Bastionen umschlossen und
auf dem Schiossberg eine beachtiiche Zita-
delle mit der Burg als Kem angelegt. Bereits
1744/45 wurden diese Befestigungen wig-
der geschieift. Auf dem Schlossberg ent-
standen drei geschlossene Komplexe: am
Kanonenplatz das St. Peter-Schloss, aul
dem hinteren Schlossberg das Adiler-
schloss und zwischen beiden die Ster-
nenschanze, jetzt Halbmond genannt.

Die Franzosen mussten 1697 Freiburg auf-
geben, bei erneuten Angriffen berannten
sie 1713 und 1714 ihr eigenes Bollwerk.
Nach der Erstiirmung 1714 rissen sie vor
ihrem Abzug alles nieder. Viele der Steine
sind als Steinbruchmaterial flr die Wieder-
aufbauarbeiten der Stadt im 18. Jahrhun-
dert verwendet worden.

In der Kartause, die seit dem 19. Jahrhun-
dert ein Altersheim ist, hat der Volksschrift-
steller und Pfarrer Heinrich Hansjakob
gewirkt. 1894 wurde das einstige Kloster
von der Heiliggeistspitalstiftung erweorben.
Heute wird es von der Allgemeinen Stif-
tungsverwaltung der Stadt verwaltet. 1969
erfolgte der Neubau des Johannisheims
daneben.

Der Hirzberg, die alemannische Abwand-
lung von Hirschberg, wird von Spaziergan-
gern und Sonnenanbetem gleichermafen
aufgesucht. Hier stand auch zuletzt das
Kreuz des Deutschen Katholikentages
1978. Im Frihjahr 1951 war die Hirzberg-
wiese Schauplatz der politischen Ausein-
andersetzungen um den Sidweststaat.

Erstmals wurde der Hirzberg 1295 urkund-
lich erwihnt. Spater gehorie er zur Kar-
taus. Die Kriege von 1630 und 1744 betra-
fen auch den Hirzberg. Er bot sich als
Nachschub fiir den Bau der Vaubanschen
Anlage an - die Steinbriiche bei der Kar-
taus stammen vermutlich aus dieser Zeit -
er wurde auch umlagert.

"

Wir wanderten auf dem "Droschkenweg
auf den Spuren Victor Hugos. In St. Otti-
lien angekommen, wir hatten hierzu ca. 2
Stunden bendtigt, wies uns Herm Libek-
ke auf die Geschichte dieses Ortes hin.
Nach der Legende soll die elséssische hei-
lige Odilia hierher geflohen sein, um sich
vor ihrem Vater zu retten, der die zum Klo-
sterleben entschlossene Tochter gegen
ihren Willen verheiraten wollte. An der Ste-
le, wo heute die Walfahrtskirche steht, tat
sich der Fels auf und verbarg Qdilia vor den
Verfolgern. Der Vater schwor, als er sah,
dass der Himmel Odilia so wunderbar vor
ihm in Schutz nahm, er wolle den Wunsch
seiner Tochter respektieren und eine Kapel-
le errichten. In diesem Augenblick &ffnete
sich der Fels erneut und Qdilia trat her-
aus. Der Fals blieb von dieser Stunde an
offen, und die H&hle, welche Cdilia gebor-
gen hatte, sprudelt bis zum heutigen Tage
die Quelle, die Augenleiden lindern soll.

Kunsthistorisch befinden wir uns an einem
interessanten Ort: St. Ottifien ist das élte-
ste Freiburger Waldheiligtum. Die heutigen
Gebiude stammen von 1714, die Urspriin-

ge der Kapelle gehen bis in das 11. Jahr-
hundert zurlick. 1713, beim Wiederaufbau
der Kapelle, wurde die Quelle in das
Gebiude integriert.

Mit letzten Austlhrungen in der Kapelle
und der Hihle mit der Quslle beendete Herr
Lébbeke die Wanderung. Unter schatten-
spendenden Baumen genossen wir bai an-
geregten Gespréichen weiterhin den Mit-
tag. Ein gelungene geschichtliche Exkur-
sion, tUr die Herm Libbeke herzlich gedankt

kranke und Anae

Arbeltsgemeinschaft fliir Gefahrdeten-
hilfe und Jugendschulz in der Erz-dit-
zese Freiburg e V., Oberau 23, 79102
Freiburg, Tel. 07 61/2076 20

CHtnung
Mo.-Fr. 08.00-12.00 Uhr
Mo.-Fr. 14.00-16.00 Uhr

Di. + Do. 14.00-18.00 Uhr

J

Kath. Pfarramt HI. Drei-
faltigkeit
JahnstraBe 29 - Tel. 0781/71157

Gottesdienste an Sonn- und Felerta-

gern:
11.00 Uhr Eucharistiefeier der Cemeinde

Gottesdienste an Werktagen
(jeweils in der Seitenkapelle):

montags: 18.30 Uhr Waorlgottesdienst

dienstags:

7.30 Uhr Morgenlob, 8.00 Uhr Euchari-
stiefeier, 17.45 Uhr Abendlob und stille
Anbetung in der Kapelle St. Carolus, 18.15
Uhr ZEN-Meditation in 8t Carolus, Anmel-
dung B. Stappel, Tel. 6 75 66

donnerstags: 18.45 Uhr Rosenkranz, 18,15
Uhr Eucharistiefeler

Meditation im Schwesternhaus St. Caro-
lus (Info Sr. Rita, Tel. 7 36 52)

Ereitag, 3. Mai, 20.00 Uhr
Catarina-Ahend; Einander ergéinzen - Ganz
werden in Christus, Ergéinzling von ménn-
lichern und weiblichern Prinzip: Die Uriraft
der Schopfung

Mai
Familiengotiesdienst

——

—




Stadt Freiburg i. Br.
Seniorenbliro
im Friedrichsbau
Kaiser-Joseph-Strafie 268
79098 Freiburg

Information - Beratung - Vermittlung:

@ Begegnung, Bildung, Reisen
@ Wohnen fur Senioren
(Betreutes Wohnen, Wohnstifie, Projekte)
® Wohnungsanpassung
@ Ambulante Dienste
@ Rehabilitation
@ Tagespflege
@ Kurzzeitpflege (Zentrale Vermittiung)
@ Pflegeheime (Zentrale Vermittiung)
@ Kosten und Fordermaglichkeiten

Ansprechpartner / innen:

0761/201-3033
0761/201-3034
0761/201-3035
0761/201-3036

Ursula Konfitin

Regina Bertsch

Guido Willmann

Helga Orth-Klugermann
Maria Ruesch-Rohrer 0761/201-3037
Fax 0761/201-3039
E-Mail: seniorenbuero@stadt.freiburg.de

Offnungszeiten:
Montag bis Freitag 10-12 Uhrund 14-16 Uhr
oder nach telefonischer Vereinbarung.
StraBenbahn:
Linie 4, Haltestelle: Holzmarkt

Das Pflegeheim Kartaus
auf Reisen:

Bewohnerinnen des Wohnbereichs 3
auf Freizeit im Kasparhaus in Schlem-
penvom 11.3.-18.3.02

Montag, 11.3.02, 9.00 Uhr: 17 Bewohner-
Innen des Wahnbereich 3 der Kartaus
besteigen einen Reisebus mit Gepack und
allem, was man auf einer Freizeit sonst
noch braucht. Als Begleitpersonen sind
zwei examinierte Altenpfleger, eine FSJle-
rin, ein Zivi, eine Hauswirtschafterin und
eine Mitarbeiterin des Sozialdienstes dabei.
Es ist natlirlich schénes Wetter, wenn Engel
reisen. Unser Ziel ist das Freizeitheim Kas-
parhaus in Schlempen bei Oberkirnach
im Schwarzwald.

Um das alte Schwarzwilder Bauernhaus
zu erreichen, das uns fiir 8 Tage beher-
bergen wird, miissen wir einen ca. 50 m
langen Abhang bewiltigen, auf dessen
Wiesen noch Schneereste liegen. Unten
erwartet uns ein gemiitliches Bauemhaus
mit niedrigen Decken und Schwellen und
einfacher Einrichtung. Die herrliche Aus-
sicht auf eine liebliche Schwarzwaldland-
schaft mit Wiesen und Wildem macht vie-
les wett. Ausschlaggebend fur die
Unternehmung war nicht die Reiselust des

Fithrerschein

nicht

0815

sondern ...
0/61

/07 49 55

Wohnbereichs 3, sondern ein ganz ande-
rer Grund: Es war schon lange geplant, den
Holzboden im Flur des Wohnbereichs
abzuschleifen und zu versiegeln. Da in die-
ser Zeit niemand den FuBboden betreten
durfte, schien es die beste L.6sung zu sein,
mit einem Teil der Bewohnerinnen des
Wohnbereichs 3 auf eine Freizeit zu fah-
ren.

Da die Reise vom Haus erwiinscht war,
wurden die anfallenden Kosten von der
Kartaus getragen, von der Unterkunft und
der Verpflegung bis zu den kulturellen
Unternehmungen. Trotzdem fiel es einigen
Bewohnerlnnen nicht leicht, die gewohnte
Umgebung zu verlassen und das Einzel-
zimmer gegen einen Mehrbettschlafraum
einzutauschen. Viele waren seit Jahren
nicht mehr in Urlaub gefahren und mussten
sich einen "Ruck" geben. Im Lauf der
Woche brach jeden Tag eine Gruppe von
ca. 10 Bewghnem und 3 Betreuerlnnen zu
einem Ausflug auf. Wir besichtigten u.a. die
Triberger Wasserfélle, die Hexenlochmiihle,
die Kirche in St. Peter, die Glasblaserei
"Dorctheenhitte"; spazierten durch die
FuBgingerzone in Wolfach, warfen einen
Blick auf den zugefrorenen Mummelsee,
schlenderten durch Villingen und sahen
uns das Minster an, Kletterten auf den Aus-
sichtsturm des Hochfirst und genossen den

&) &)
FAHRSCHULE

WEGNER|

FREIBURG

ACADEMY
Fahrschule Wegner

FREIBURG-WIEHRE:

GlUmerstraBBe 13
(gegenuber Walter-Eucken-Gymnasium)

INFO:

5X pro Woche Theorie!

ACADEMY

Fahrschule Wegner




Montag, 6. Mai, 19.15 Uhr
Meditation in St Carolus (Info De Martin,

Tel. 33 711)

Montag, 6. Mai, 20.00 Uhr
Literaturkreis im Neuen Pfarrsaal

Dienstag. 7. Mai, 20.00 Uhr
Okumenischer Gespréchskreis in Hi. Drei-

faltigkeit

Mittwoch, 8. Mai, 15.00 Uhr
Seniorennachmittag Kindergarten und
Senioren begegnen einander im Pfarrsaal

Donnerstag. 9. Mai, Christi Himmelfahn,
10.00 Uhr
Firmgottesdienst mit Weihbischof Dr. Bemd

Uhl

onn 12. Mai, 19.00 Uhr
Maiandacht (Kapelie)

Montag, 13. Mai, 20.00 Uhr
Pfarrgemeinderatssitzung

Dienstag, 14. Mai. 20.00 Uhr
Gesprichsabend mit Frau Dr. A. Ohler;
Thema: Verséhnung - wie geht das?
Gedanken aus der Bibel

Mittwoch, 15. Mai, 19.15 Uhr
Meditation im Schwesternhaus St. Caro-
lus (Info Sr. Rita, Tel. 7 36 52)

Montag. 20. Mai, 10.00 Uhr

Okumenischer Pfingstgottesdienst in der
Friedenskirche

Dienstag, 21. Mai. 20.00 Uhr

Offener Bibelkreis

Mittwoch, 22, Mai, 15.00 Uhr
Seniorennachmittag; Ausfiug

Sonntaq, 26. Mai, 11.00 Uhr
Eucharistiefeier zum Patrozinium (Drei-
faltigkeitssonntag)

19.00 Uhr Dreifattigkeitsvesper in der Kapel-
le

Montag, 27. Mai. 19. hr
Junge Senioren im Neuen Plarrsaal

Danner 0. Mai. 19.15 Uhr
Eucharistiefeier zu Fronleichnam in der
Kapelle

Pfarrei Maria Hilf

Werktagsgottesdienste in Maria Hilf;
Montag um 18.30 Uhr Wortgottesdienst;

Mittwoch um 09.00 Uhr (1. Mittwoch des
Monats Laudes) - Freitag um 18.30 Uhr

ms 04.05.2002, 18. h

Eucharistie am Vorabend

onnt 5.05.2002, 10. hr
Feierliche Firmung
Donner: 09.05.2002. 08, hr

Eucharistie zu Christi Himmelfahrt

Samstag, 11.04.2002. 18.30 Uhr

Eucharistie am Vorabend

Sonntag, 12.05.2002, 10, hr
Familiengottesdienst zu Muttertag, Patro-
zinium, nach dem Gottesdienst Gemein-
detreff im Saal

Samstag, 18.05.2002, 18 30 Uhr

Eucharistie am Vorabend
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Sonntag, 19.05.2002, 10.00 Uhr

Feierliche Eucharistiefeier zu Pfingsten

19.00 Uihr Pfingstvesper
Montag, 20.05.2002, 10.00 Uhr

Okumenischer Familiengottesdienst in der
Friedenskirche

25.05.2002, 18. hr
Eucharistie am Vorabend
nn 26.05.2002 . hr

Familiengottesdienst

i h 2002, 18.
Eucharistie am Vorabend zu Fronleich-
nam
Donner. .05.2 r
Eucharistieferer im Minster mit an-
schlieBender Prozession

Termine und Veranstaltungen:

Mi h, 06.05.2002, 20. hr
KJGTeam imKl. Gemeinderaum
Dien 14.05.2002, 20.00 Uhr

Arbeitskreis Friede, Gerechtigkeit, Bewah-
rung der Schipfung im KI. Gemeinderaum

Mi h, 15.05.2002, 19.00 Uhr
Amalgam- und Wohngiftgruppe im Kl.
Gemeinderaum

Offentliche Sitzung des Pfarrgemeinderats

im Saal - Gaste sind herzlich willkemmen

Do I .05. 2. 20.0
Offener Volkstanzkreis im Saal

Gemeindefahrt nach Taizé

und Burgund vom 5.-8. September
Fahrt mit dem Reisebus - Ubernachtung in
gutem 2-Sterne-Charme-Hotel in Macon.
Besuch von Beaume, Tournus, Cluny,
Autun, Paray-le-Monial! Mitfeiern der Frei-
tags- und Sonntagsliturgie in Taizé.

Reisepreis pro Person fiir Fahrt, Unter-
kunft und Halbpension: Eur 325.-, Einzel-
zimmerzuschlag: Eur 65.-. Jugendliche
und Familien kénnen die ganze Woche
von 1.-8. September in Taizé verbringen
und an den internationalen Begegnungen
teiinehmen. Reisekosten dann fir Unter-
kunft und Verpflegung: Eur 84.-/133.-
Anmeldungen im Maonat Mai im Pfarrbiiro
zu den (iblichen Blrostunden.

Ev. Pfarramt der Frie-
densgemeinde

Hirzbergstr. 1 @, 79102 Freiburg,
Tel.07 61 /32670

Gottesdienste und Veranstaltungen
im Monat Mai 2002

nn , Mai
10.00 Uhr Gottesdienst mit Abend-
mahl/Pfvkn. Niethammer, gleichzeitig Kin-
dergottesdienst

Di 7. Mai 2002
20.00 Uhr Okumenischer Gespréchs-
abend/Pfarrsaal Hl. Dreifaltigkeit

Mittwoch, 8. Mai 2002
9.30 Uhr Gottesdienst im Laubenhof/Pivkn.

Niethammer
16.00 Uhr Gottesdienst im Emmi-Seeh-

11.00 Uhr Gottesdienst im Grinen bei St.

Wendelin zusammen mit der Auferste-
hungsgemeinde/Pfr. Atsma/Pivkn. Niet-
hammer

Sonntag. 12. Mai 2002
10.00 Uhr Gottesdienst /Pir. i. R. Pleifer,

gleichzeitig Kindergottesdienst

P | 3. Mai 2002
10.00 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl/
Pfvkn. Niethammer

Plingstmont . Mai

10.00 Uhr Okumenischer Familiengottes-
dienst in der Friedenskirche

10.00 Uhr Gottesdienst/Pfvkn. Hasenbrink

Alten- und Pflegeheim
Kartaus

KartGuserstr. 119, 79104 Freiburg,
Telefon 2113-200

Fr. Duffner, Fr. Berisch, Fr. Kirchhoff,
Sozialdienst, Tel. 07 61 /21 13 - 204

Im Mai 2002, jede Woche:

Montags:

14.00 Uhr Kaffeenachmittag im Alten Speis-
saal, 14-tiglich musikalisches Unterhal-
tungsprogramm

Dienstags:
Mal- und Schneidewerkstatt, Ausflug nach
Apsprache

Mittwochs:
Gymnastik

Hgtle, () lags, |
Gruppenangebote in den einzelnen Wohn-
bereicher: Singen, Spielen, Vorlesen, Rat-
sel, Gesprache, Kochgruppe

e N
9.30 Uhr kath. Gottesdienst in der Kartaus-
Kirche

Einzelveranstaltungen im Mai:

Montag. 6.5.
14.00 Uhr Besuch der Veranstaltung "Tanz
im Mai" im Johannisheim

Montag, 13.5,

15.00 Uhr Vorstellung der Kandiadatinnen
fiir die Heimbeiratswahlen im Rahmen des
Kaffeenachmittags



ROLLADEN
ZIMMERMANN

Tel.0761/40 4152 Fax 0761 /4 09 89 48
OltmannsstraBe 30 - 79100 Freiburg i. Br.

F é g ;‘
Seit 1878

Rolladen ¢ Markisen e Jalousien
Garagentore ¢ Elektroantriebe « Reparaturen
Ersatzteile

i laises
lelien ein

Smfonle m :Ess-Dur.

Sinnen wahr
man gine
aueh an

nen. Qualital ist #
immer die gUnstigste
Entscheidung.
Hesuchen Sie uns

und erleben Sie
selbst,

bulthaup Haus Freiburg

Die Kuche - Jargen Boehlkau - Waustmﬂe 12:14 4 - 79098 Frelburg
rpl 0761/23545 - www.diekueche com - Kundeﬁparﬁ&pi'ﬂtm

wir schane
Augen!

i Sehen und gesehen werden mit
Brillen und Kentaktinsen ven

Augenoptik Hartmann

Schusterstrafle 30-32 . 79098 Freiburg
Telefon 0761-304 03 - Telefax 0741-28 32 47

Elektro Elekiroinstallationen
Elekiro- und Haushalisgerdte

Kundendienst fiir Elektrogerdéite

Litenweilerstrale 6 - 79117 Frelburg-Littenweiler
Tel:07 61 /67115 Fax: 0761/ 6 57 84

e-mail: Maxloeffler@t-online.de
vww.elekiro-maxioefler.de

M ) SH
ax Lakler Oﬁnungszeﬂen Mo.~Fr. 8~12.30, 15-18 Uhr
Inhober: Gerbard Sandfon Sy 012 30 Uhr, Mi. Nachm, geschlossen

Omnibus Gunzlé

Monet Ausstellung / Basel-Riehen inkl. Eintr./Firh. 03.06.  40,- €
Englische Gérten in Ettenbiihl/Bad Bellingen  04.06. 20.-€
Frovence-Arles 15.-20.06. 400,-€
Hotzenwald "Rund um das Horbacher Moor”  22.06. 20, €
Auvergne "Botanik und Romanische Kirchen” 23.-29.06. 495, €
Bretagne, Morbihan Carnac 31.08.-07.09. 610,-€

Am Untergriin 2, 79232 March, Tel. 07665-1041

Wir organisieren lhre
Haupt- und Abgasuntersuchung
alle Kfz-Modelle
| ® feste Termine
® Vorbereitung und Abwicklung
Wir sind DEKRA Priifstiitzpunkt.

K (allinich
|4 Auto Kallinic
SchworzwaldstraBe 42 + 79117 Freiburg

|
. Tel. 07 61/ 31 6 31
* Jetzt anrufen und Termin vereinharen!
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john-apotheke

Apotheker Wolfgang Vivell

SchwarzwaldstraBe 146 « 79102 Freiburg/Brsg. - Telefon (07 61) 70 39 20

Mittwoch-Nachmittag geoffnet

€ HAUSSPEZIALITATEN

[Z] PARKPLATZ vor der Apotheke

/

-

an Wochenenden und Feierfagen im Mai 2002
Datum Tag Apotheke Anschrift Telefon
o1. Mi.  Hirsch-Apotheke Cark-Kistner-Sir. 2 492288
Unterlinden-Apotheke Unterlinden 2 34300
o4 Sa. Falken-Apotheke SonnenbergstraBe 1 652 80
Kars-Apotheke Leopolding 5 344272
05, " So. Blasius-Apotheke Zahringer SiraBe 332 53352
" Hof-Apotheke Kaiser-Joseph-StraBe 179 39829
0. Do. Apotheke am Basler Tor Christoph-Mang-StraBe 18 409400
Léwen-Apotheke Kaiser-Joseph-StraBe 205 33431
1. Sa.  Glocken-Apotheke SchustersiraBe 5 36469
Rats-Apotheke, Gundelfingen, FeldbergstraBe 7 58 3898
12. So. Apotheke am Z&hringer Tor BermnhardsiraBe 2 34220
Bdren-Apotheke Lehener StraBe 21 27 3655
18. Sa. Frda-Apotheke Ferdinand-WeiB-StraBe 119 286277
Wiehre-Apotheke SchwarzwaldstraBe 67 33915
19. So. Dreikénig-Apotheke DreikdnigsiraBe 9 75755
Hexental-Apotheke, Merzhausen, DorfstraBe 5 40 33 66
20. Mo. Haslach-Apotheke Carl-Kistner-StraBe 33 49 4000
Immental-Apotheke UrbanstraBe 2 26261
25, Sa.  Urban-Apotheke HauptstraBe 58 38995630
Vogtshof-Apotheke Andreas-Hofer-StraBe 65 42465
26. So. Herdermn-Apotheke HabsburgerstraBe 52 51 5050
Markgrafen-Apotheke MarkgrafenstraBe 68 422286
Arztlithe Notfallpraxis: Roberi-Koch-SiraBe 1, Tel. 8 099800
Sprechzeit: Mo, Di, Do 20.00-08.00 Uhr, Mi + Fr 15.00-08.00 Uhr, Sa, So + Felertage 08.00 -08.00 Unr
Zahnéarzdlicher Noffalldienst: Telefon 8 8508 - 3
Vergiftungs-Informationszentrale der Kiiniken der Universitéit, Hugstetter StraBe 55, Telefon 270 43

lhre Entscheidung
fiir Qualitat
und Service

12

O
HELD
LFENSTER

Joseph Held GmbH & Co. KG
Fensterwerk

Kunzenweg 32 - 79117 Freiburg
Telefon (07 61) 6 30 61-62
Telefax (07 61)6 31 26




einmaligen Rundblick auf den Schwarz-
wald. Wir gondelten Uber die Schwarz-
waldhochstraBe und machten Picknick am
Ufer des Windgféllweihers, nicht zu ver-
gessen der Ausflug zum Kirnbergsee, an
dessen Ufer wir einfach in der Sonne
saBen. Am einzigen triben Tag erkunde-
ten wir das Uhrenmuseum in Furtwangen.
Die meisten Bewohnerinnen waren sehr
unternehmungslustig und fragten schon
morgens, wohin es denn heute ginge! !
Waer sich ausruhen walte, konnte im Kas-
parhaus bleiben und sich sChon nach dem
Fruhstiick in die zu diesem Zeitpunkt schon
erstaunlich warme Sonne setzten,

Fur unser leibliches thl sorgte eine Mit-
arbeiterin der Kartauskiiche. Unser Spei-
seplan war sehr abwechslungsreich und
zunehmend beteiligten sich immer mehr
Bewohnerlnnen an den anfallenden Arbei-
+en, wie Kochen, Tischdecken und Abtrock-
nen. Abends saBen wir gemUtlich bei einem
Glas Bier oder Saft, lieBen c{en Tag noch
einmal Revue passieren. Ein Pflegemit-
arbeiter spielte auf dem Akkordeon und
einige Bewohnerinnen SChwangen das
Tanzbein. Beliebt war es auch, "Mensch
srgere Dich nicht” zu spielen. Doch es war
kein Wunder, dass die MeiSten Bewohner-
innen nach diesen erlebnisreichen Tagen
frish zu Bett gingen. AuBerdem waren vor
sonnenaufgang die ersten schon wieder
munter. Am Anfang kamen Ur}S die 8 Tage
sehr lange vor, doch gingen sie wie im Flu-

- voriiber. Alle freuten Sich auf die Kartaus
Lind waren neugierig, Wie der neue Boden
woh! aussehen wurde. Zuriickgekehrt
waren viele der Meinung, die Freizeit hat
sich in jeglicher Hinsicht gelohnt: Unser
aufenthaltim Schwarzwald war ein unver-

essliches Erlebnis, _das kaum einer mis-
gen méchte und es wird schan gefragt und
berlegt, wo wir nachstés Jahr denn hin-
fahren. Und aluBerder!;1 'st der FuBboden
auf Wohnbereich 3 s€r schgn geworden.
Durch das Abschleifen Sieht er fast aus

wie neu und alle R&UME Wirken viel heller!

Alten- und Pflegeheim
Johannisheim

Kartéuserstr. 115, 79104 Freiburg,
Telefon 2113 - 109, Fax 2113- 118

Das Wochenprogramm

im Mai:

Montags:

10.00 Uhr 1 x im Monat Tanz
14.00 Uhr Kaffeenachmittag
Dienstags:

10.00 Uhr Kochen

15.00 Uhr offener Spieletreff

Mittwochs:
09.30 Uhr Sitztanz fiir HB von Haus A
10.30 Uhr Sitztanz fiir HB von Haus B

10.00 Uhr Gruppe fiir dementiell erkrank-
te Heimbewsohnerinnen

14.00 Uhr Ausflug nach Absprache

18.15 Uhr Gesprachskreis, 14-taglich
Donnerstags:

10.00 Uhr Werken nach Absprache
16.00 Uhr Kath. und evang. Gottesdienst
nach Ankiindigung

10.00 Uhr Gymnastik

14.30 Uhr Freitagsrunde, Trefien in der Kaf-
feestube

§9_nntags:
09.30 Uhr Kath. Gottesdienst in der
Kartauskirche

Einzelveranstaltungen:

Montag, 6. Mai
Tanz im Maj

nn M
Chor aus Ebnet

Kaffeestube hat geéffnet: Mittwoch -
Sonntag v. 14.30 - 16.30 Uhr

| JAGER

ch_ma:

Einbauschrinke, Beratung  Side-
boards, Tische, Garderoben, Betten
Schreibtische,  Regale, Planung
Truhen, Theken, Raumteiler, Nacht-
tische, . Ausfiilhrung  CD-Regale,
Vitrinen, Treppengelinder, Tiiren,
Montage, Holzdecken, Kichen,
Blromobel, Reparaturen, Schrinke,
Schuhschrinke, - Badmaobel, Wand-
verkleidungen, ~Anderungsarbeiten,
Banke, Kindermébel ... '

... alles nach mass

Schroinerei Jiger Rimsinger Weg 9 79111 Freiburg T.491410

Begegnungssiatte
RunzstraBe 77

Telefon 0761 /3 21 60 Fax 2 07 46 40

In der Begegnungsstétte gibt es vielfaliges
regelméaBiges Programm: Informationen
dazu erhalten Sie in unserem Monatspro-.
gramm und im Kursprogramm, das im
Emmi-Seeh-Heim ausliegt. Im Folgenden
finden Sie die zusétzlichen Angebote im
April. Sie erreichen uns mit der StraBen-
bahn Linie 1, Haltestelle Alter MeBplatz.
Falls Sie Fragen haben, kénnen Sie sich
telefonisch unter 0761/ 3 21 60 oder per
Email: bgstunzstrasse@web.de an uns
wenden.

Die Cafeteria ist von Sonntag bis Don-
nerstag, 14.00 Uhr bis 17.30 Uhr gedfi-
net. Bitte beachten Sie, dass in der Cafe-
teria nicht mehr geraucht werden darf, da
viele Géste darum gebeten haben.

Veranstaltungen im Mai:

Dienstag, 7. Mai, 14.30 Uhr, Kleiner Saal
Bingo

Donnerstag, 16. Mai
Uhrzeit bitte erfragen, Treffpunkt Begeg-
nungsstatte: Der regeiméaBige Wandertreff.

Dienstag, 14. Mai, 15.30 Uhr, Grofier Saal
"Von den bdsen Weibern, die man nennet
Hexen" die Geschichte der Hexenverfol-

gung.

Donnerstag, 23. Mai. 14.30 Uhr. Kleiner
Saal
Basteln mit Frau Riethmiiller

Donnerstag. 23. Mai, 11.00 Uhr, Begeg-
nungsstatte

Fahrt in den Kaiserstuhl, bitte unbedingt
telefonisch anmelden, Tel. 3 21 60.

Montag, 27. Mai, 9.15 Uhr, Cafeteria
Frihstiick, Kosten 3,50 Euro, bitte telefo-
nisch anmelden.
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Wohnanlage Laubenhof
WeismannstralBe 3,
Tel. 6 96 87 80

Das Kaffeestlble ist wieder am
1. und 3. Sonntag im Monat von
14-18 Uhr gedfinet.

Wir freuen uns auf lhren Besuch.
Wohnanlage Laubenhof

N

Weitere Angebote:

Der gemeinsame Mittagstisch am Diens-
tag und Donnerstag. Immer dienstags und
donnerstags ab 11.30 Uhr kénnen Sie in
der Cafeteria der Begegnungsstatie in net-
ter Gesellschaft zu Mittag essen. Die Klche
des Emmi-Seeh-Heims zaubert fir Sie ein
dreigangiges Menii bestehend aus Suppe,
Hauptgericht und Dessert, oft auch mit
Salat. Das alles bieten wir lhnen fiir den
glinstigen Preis von 4,10 Euro. Bitte mel-
den Sie sich bis zum Vortag telefonisch an.

Vorschau: Bitte vormerken!

Am Samstag, den 15. Juni, findet das Som-
merfest der Begegnungsstétie statt, zu
dem Sie herzlich eingeladen sind! Tanz,
Kaffee und Kuchen, gesellige Unterhaltung
und die Maglichkeit zum Abendessen soll-
ten Sie sich nicht entgehen lassen.

Regelmaissige Treffen in der Runz-
strasse 77:
Donnerstag. 16. Mai 2002: 10.00 Uhr: OTV

Donnerstag, 23. Mai 2002: 14.30 Uhr
GroBer Saal VER.DI

Mittwoch, 22 Mai 2002; 14 30 Uhr GroBer
Saal: DRUPA-Senioren

Donnerstaq. 23. Mai 2002; 14.30 Uhr
GrofBler Saal: Verband d. Heimkehrer

Besuchen Sie uns im Internet unter
www.bgstrunzstrasse.de oder
holen Sie sich das aktuelle Kursangebot in
der Begegnungsstétte ab. Auf Wunsch sen-
den wir es lhnen auch gerne zu.

Wohnanlage Kreuz-

steinicker
Heinrich-Heine-Str. 10, Tel. 612915-0

Veranstaltungen im Mai 2002:

Donnerstag, 02.05.,15.00 Uhr
"Frihlingslieder"; Frau Rosi Ruch - Sopran

Frau Valentina Korbateva - Klavier
Montag, 06.05., 8.30 Uhr

Gymnastik mit Frau Dorothea Kistner
(weitere Termine: 13. und 27.05.2002)
16.00 Uhr, Lesekreis

Dienstag. 07.05., 15.00 Uhr
Vorirag:"Vorsorgevolimacht, Betreuungs-
verflgung, Patientenverfiigung”; Frau
Stock, Betreuungsverein der Diakonie Frei-
burg
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Mittwoch, 08.05., 15.00-16.30 Uhr

Malkurs in musischer Runde, Frau Annet-
te Wiegandt, Freiburg

Dienstag, 14.05., 15.00 Uhr

Diavortrag: Peru - Menschen, Landschaf-
ten, Note", Frau Anne-D. Segger, Freiburg
15.00 Uhr Tanzkreis in der Auferste-
hungsgemeinde mit Frau Irmgard Ehret
Mittwoch, 15.05., 15.00-16.30 Uhr
Matkurs in musischer Runde, Frau Annet-
te Wiegandt, Freiburg

Dienstag, 28.05., 15.00 Uhr

Vortrag: "Chanchen einer Stédtepartner-
schaft - Freiburgs Parinerstadte von
Besangon bis Isfahan”, Herr Peter Wop-
perer, Freiburg

Kursana Residenz,
Wohnstift Freiburg

Rabenkopfstr. 2, 79102 Freiburg
Telefon 3685-0 Fax 36 85 107

Frithlingshock mit Blumenmarkt

Die Kursana Residenz Wohnstift Freiburg
veranstaltet am Samstag, den 11.05.2002
in der Zeit von 10:00 bis 14:00 Uhr einen
Frihlingshock mit Fassbier, Grillen, Blu-
menmarkt und Einweihung des neuge-
stalteten Brunnenbereichs.

KULTUR =

g

Wenn's Miinster sich im
Béichle spiegelt...

eine Stadt(teiljverfiihrung der besonderen
Art fiir Einheimische, Hangengebliebene
An-, Ab- und Zugereiste... Heute qibt es
zwei Mai-Briefe...

Mlnchen, zum 1. Mai 2002

Lieber Martin,

der Himmel diber Miinchen ist wolkenlos
blau, die Sonne scheint freundlich auf die
Biergartenbesucher, warmt die "MaB".
Damit ist die MUnchner Seele sehr zufrie-
den. Ja, es ist schén hier, und ich stelle
immer wieder fest, wie viele Freiburger ger-
ne hier leben. Und doch, zu Hause bin ich
in Freiburg, inder Wiehre, wo's nach Frih-
ling duftet. Hier, in Miinchen, habe ich zwei
groBe SiraBen in der Néhe. Da haben es
die Fruhlingsdiifte schwer, sich durchzu-
setzen. Nebenbei - es sind die beiden wonh!
am stérksten befahrenen Strafen der Stadt.
Das SchwarzwaldstraBenproblem erlebe
ich hier, und noch in diesem Jahr wird mit
der Untertunnelung begonnen. Viele Jah-
re wird es dauern und fUr die Anwohner
auch kein Vergniigen sein.

Aber ich will nicht klagen, denn mit meiner
Pendelei zwischen Miinchen und Freiburg
habe ich doch recht viel Gllick, kann ich
doch so viel langer den Frihling genieBen,
Wahrend es hier meist noch winterkalt ist,
erfreue ich mich in Freiburg schon an den
ersten Schneegltickchen, sehe die wun-
derschéne rosa Bliitenpracht in der Maxi-
milianstraBe (weiBt Du, wie diese japani-
sche Kirsche genau heifit?), die Magnolien
&ffnen sich....

In bester Frihlingsiaune sende ich Dir vie-
le GriiBe. Birgit

Freiburg, Anfang Mai
Liebe Birgit,
danke! Du hast mir ginen richtigen Mai-Brief

geschrieben und ich lass mich von Dei-
ner Laune anstecken.

Den Frahling spdr ich, wenn unser Forsy-
thienbusch im Garten so was von knallig
gelbe Bliten tragt, dass ich morgens schon
bei seinem Anblick gar nicht anders kann,
als vollends aufzuwachen. Und wenn ich
in den blithenden Kirschbaum schau ...
Solch ein Wunderwerk von flaumig flocki-
ger Zartheit! Apropos Kirschbaum:; Ist nicht
auch die SeminarstraBe mit diesen japa-
nischen Zierkirschen gesaumt? Wie die
heiBen? Ich wollte Dich fragen, jetzt hast
Du mich gefragt, wo ich's doch auch nicht
weil3,

Frihjahr ist fiar mich auch, wenn unsere
gute alte Dreisam beim Schmelzen des
restlichen Schnees sich noch mal kraftig
aufspielt. Dann steh ich hochachtungsvoll
staunend an ihrem Ufer und sag ihr nix
davon, dass ich schon jetzt weiB, wie sie
im Hochsommer die blanken Wackerstei-
ne aus ihrer seichten Briihe rausstrecken
wird. Und schiielich kilindigt sich das Frith-
jabr in meiner Nase juckend und in meinen
Augen trénend an - oh jeh, wenn ich zu
solcher Zeit die Hirzbergwiese raufsteig.
Driick mir bitte die Daumen, dass mich die
Pollen nicht zu sehr kitzeln. Ein schoner
Mai-Regen kann da durchaus befreiend
wirken. Liebe GriiBe nach Miinchen von
Martin.



Haus der Jugend

Monatsprogramm Mai 2002

03. Mai bis 05. Mai '
Jongliertage mit einer Public Show am Samstag, 04. Mai, 20.00
Uhr

Mi h, 15. Mai, 1 hr

pISA-Diskussion mit der GEW

Frei 17. Mai, 20.15 Uhr .
Theatersport mit "Sternschnuppen” im Café U2

Kletterworkshops in den Pfingstferien
Das Haus der Jugend bietet in den Pfingstferien verschiedene
Kletterworkshops an:

21, Mai bis 22 Mutter-Tochter-Klettern
53 Mai bis 24. Mai Vater-Sohn-Klettern

Am 27..28.und 20. Mai  Familienklettern mit Barbecue

Nahere Informationen sind im Haus der Jugend erhéltich. Anmel-
dungen sind ab sofort méglich unter Telefon 07 61 /79 19 79-
22, AnmeldeschluB am Montag, 13. Mai 2002.

stadtjugendring Freiburg

Ferienfreizeiten und Veranstaitungen fiir Kinder
und Jugendliche
Der Stadtjugendring Freiburg e.V. hat die Ferienfreizeiten der
Jugendverbénde in einer Broschprge zusammengesteill. Diege
liegt in der Stadtbibliothek/Kinderbfbhothek_ am Minsterplatz und
in der Geschéaftsstelle des Stadtjugendring Freiburg, Kartau-
o rstraBBe 41, kostenlos aus. Auf 60 Seiten sind die Pfingst-,
;eommer-, Herbst- und Winterfreizeiten zusammengestellt. Von
der Zeftfreizeit bis zur internationalen Jugendbegggnung im Liba-
n reicht das Angebot. Aber auch Kurse, Seminare und regel-
nal Bige Angebote sind darin zu finden. Gegen Portoersatz 0,77
gjro kann sie auch zugeschickt werden.

Alte Badeeintritiskarten
werden unglltig

Die Stadt Freiburg weist nochmals darauf hin, dass in den stag-

ischen Badern die alten Eintrittskarten nur nach bis einschiieB-
i 1 30. Juni 2002 giltig sind. Bereits seit April 2001 wird in den
nc-‘derﬁ und in der Presse darauf aufmerksam gemacht, dass
S;ae Karten ihre Gilltigkeit verlieren.

Da letztmals am 31. Mai 2001 in denﬂgroBgn Badern alte Kar-
verkauft wurden, hatten die Badegéste mindestens 13 Mona-
tenzen die Karten zu verbrauchen. Die reguldre Giittigkeitsdauer
te 5 ,t hingegen nur 12 Monate, was in der Vergangenheit
betkz%gi g ausgelegt werden konnte. Das ist nun nicht langer
s lich, weil die alten Kassenautomaten zum 30. Juni abge-
mog werden. Das Schul- und Sportamt bittet um Verstandnis,
ba:; eine Riicknahme oder ein Umtausch der alten Karten
g mbglich ist.

n Hallenbddern Hochdorf und Lehen wird hingegen die
Inde Kassenanlage erstim September aufgebaut. Bereits ab
neue April werden auch dort keine alten Karten mehr verkautt.
Eg,‘i nnen dort allerdings noch bis zum 30. April 2003 genutzt

i
werden- Heich
Abbaden" alter Karten zu erleichtern, kann sin Erwach-
Um dzji'ufﬁ\gf(inderkarten oder kénnen 2 Kinder oder Jugendii-
sener f sine Erwachsenenkarte baden gehen. Jedoch sollte
che auich - um Missverstandnisse zu vermeiden - in diesen
?;{; i’ vorher im Eingangsbereich des Bades beim Personal

melden.

SPANISCH - Ubersetzungen & Korrespondenz
Gertraude Kremer-Quirland Flores
Beeidigte Urkundentibersetzerin (BDU)

Tel: 0761 /4 65 39

Neue Offnungszeiten!

AGGSTATTER

rucksathen-SchneHdiehgt
Schwendistrasse 8a - 79102 Freiourg
Tel. 07 61/ 3 06 80
Fax 07 61/2 43 39
e-Mail: gaggstatter@t-online.de
Wwww.gaggstatter.de

ﬂ im Het

Seit dem 1. Januar 2002,
nehmen wir uns mehr Zeit fiir Sie!

Montag bis Freitag von
8.00 — 17.00 Uhr

Samstags nach
Vereinbarung!

Wein-Liefer-Service

® GroBes Angebot in- und auslindischer Weine,
2.B. herrlicher Sommer-Rosé aus Frankreich
nur € 3,30

® Feinkost, z.B. Pesto, Pasteten, Nudeln

@ Frisches Obst und Gemiise

@ Geschenkekorb-Service, individuell nach
Beratung

Wir liefern in Freiburg frei Haus!!!
Bitte rufen Sie an oder kommen Sie vorbeill!

WEINHAUS LANGER

HabsburgerstraBe 78, 79104 Freiburg
Telefon 3 56 04 — Fax 2 92 22 36

im 191, Gewinnspiel

nspesamt

Ab 1. Juni: Jeden Tag 1 Million Euro m gewinnen!
Sichern Sie sich lre Lose unbedingt rechizsttigh

Spielen Sie direkt in Freiburg
Sie sparen Zeit und Geld
Verkaufsstelle der Siiddeutschen Klassenlotterie

FRANK ERNST

HerrenstraBe 62 - 79008 Freiburg
Telefon 0761-2 02 20 33 - Fax 2 02 49 82
www.holderied-ernst.de
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Werden auch Sie Mitglied im Biirgerverein Oberwiehre-Waldsee e. V.

WAS IST
DER BURGERVEREIN?

Der BUrgerverein ,Wiehre” wurde 1875
gegrundet, nachdem das ehemails
selosténdige Dorf Wiehre volisténdig
der Stadt Freiburg eingemeindet wor-
den war, Angesichts der Ver-gréBerung
der Wiehre zu Ende des lefzien Jahr-
hunderts teilte sich der Verein in die zwei
selbsténdigen Burgervereine ,Mittel-
und Unferwiehre” und ,Oberwiehre-
Woaldsee”,

Damals wie heute sind die BlUrger-ver-
eine Uberparteiliche und konfes-sionell
unabhdngige Vereinigungen der Blr-
gerinnen und Blrger eines Stadtteils.

WIE WIRD MAN MITGLIED
DES BURGERVEREINS?

UnterstUizen Sie den Blrgernverein durch
Ihre Mitaroeit, Mitgliedschaft oder Spen-
den. Der Jahresbeitrag fir Einzelmit-
glieder betréigt derzeit € 12,-. Jedes
weitere Familienmitglied (Ehegatten,
Kinder) zahlt nur € 6,~ im Jahr und hat
damit Stimmrecht in der Mitgliederver-
sammiung. Fiir Vereine behagt der Jah-
resbeitrag € 25,~. Der Verein ist in das
Vereinsregister eingetragen. Gemein-
nUtzigkeit ist erteilt,

Ich m&chte dem Biirgerverein
Oberwiehre-Waldsee e.V. beitreten:

Name

Vormame
Beruf Geburtsdatum -
StraBe PLZ/Wohnort
Telefon Telefax
Datum Unterschrift

EINZUGSERMACHTIGUNG

Hiermit erteile ich dem Buir
rjiS, bi§ guf Widerruf bzw. bis zur
lich falligen Mitgliedsbeitrag von meinem Konto

gerverein Qbemiehre—Walc!see e.V. die Erlaub-
Beendigung meiner Mitgliedschaft den Jahr-

BLZ

Nr. bei
einzuziehen.
Datum Unterschrift

Bitte diesen Teil ausschneiden und
Kartduserstrae 36, 79102 Freibur

einsenden an Herm Thomas Oertel,

P~

Zeichnung: Professor Flamm




